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Introducere. Prezentarea spre 
recunoaştere este o acţiune de 

urmărire penală ce solicită din partea 
ofiţerului de urmărire penală cunoştin-
ţe profunde în domeniul criminalisti-
cii. Lipsa sau insuficienţa acestora se 
soldează, de obicei, cu comiterea unor 
lacune şi erori atît în cadrul pregătirii, 
cît şi în procesul desfăşurării prezentă-
rii spre recunoaştere. Implicarea speci-
alistului şi folosirea cunoştinţelor sale 
profunde împreună cu recomandările 
criminalistice sînt cheia succesului des-
făşurării unei prezentări spre recunoaş-
tere corecte, calitative şi eficiente. 

Una dintre acţiunile de urmărire 
penală des întîlnite este prezentarea 
spre recunoaştere. Acest aspect şi fap-
tul că este o acţiune strict reglementa-
tă de legislaţia procesual-penală ar fi 
trebuit să determine succesul acestei 
măsuri. Cu regret, practica judiciară 
denotă faptul că în desfăşurarea aces-
teia frecvent se comit erori.

Necesitatea abordării uneia dintre 
acţiunile des urmărire penale frecvent 
întîlnite, precum şi abordarea aces-
teia în cadrul doctrinei criminalisti-
ce şi procesual-penale a determinat 
inițierea de către noi a analizării aces-
tei instituţii.

Scopul acestui articol este de a 
scoate în evidenţă rolul şi locul spe-
cialistului-criminalist, modalitatea de 
utilizare eficientă a cunoştinţelor şi 
instrumentarului în vederea asigură-
rii desfăşurării eficiente şi calitative a 
prezentării spre recunoaştere.

Materiale și metode aplicate. 
În cadrul cercetării am utilizat un şir 

de metode: general ştiinţifică, logică, 
metoda statistică, caracterizată prin 
cercetarea practicii judiciare şi eluci-
darea stării de fapt, caracteristice pre-
zentării spre recunoaştere.

Rezultate obținute și discuții. 
nul dintre principiile ce stau la baza 
cercetării criminalistice este acela 
potrivit căruia orice activitate ilicită 
se consumă în timp şi spaţiu şi lasă 
urme, ceea ce confirmă teza consacra-
tă, şi anume că nu există infracţiune 
perfectă [3, p. 70].

Urmele şi mijloacele materiale 
de probă nu au valoare pentru cau-
ză atîta timp cît nu au fost analizate, 
interpretate şi valorificate pentru ob-
ţinerea unui maximum de date menit 
să contribuie la clarificarea diferitor 
împrejurări referitoare la condiţiile 
în care a fost săvîrşită infracţiunea, 
la făptuitori etc., în scopul aflării ade-
vărului. Pentru valorificarea urmelor 
şi a mijloacelor materiale de probă în 
scopul arătat, sînt necesare cunoştin-
ţe de specialitate şi mijloace tehnice 
adecvate, pe care organul de urmărire 
penală, oricît ar fi de dotate, nu le po-
sedă [4, p. 238-239].

Doctrina criminalistică califică 
drept probe nu numai mijloacele ma-
teriale ci şi datele oferite de persoane 
care au perceput anterior circumstan-
ţele comiterii infracţiunii, precum şi 
participanţii implicaţi şi caracteristi-
cile acestora. Una dintre modalităţile 
de valorificare a unui asemenea gen 
de informaţii este prezentarea spre re-
cunoaştere.

În esenţă, prezentarea spre recu-

noaştere este o acţiune de urmărire 
penală cu caracter de identificare, 
desfăşurată în scopul stabilirii de că-
tre persoana care recunoaşte, în baza 
informaţiei memorial fixate, a identi-
tăţii, asemănării sau deosebirii celui 
perceput anterior cu cel prezentat spre 
recunoaştere [5, p. 310]

Savanţii B. Burdanova şi I. Bîhov-
ski (citaţi de S. Doraş) definesc pre-
zentarea spre recunoaştere ca fiind: 
înfăţişarea martorului, bănuitului sau 
învinuitului, a persoanelor şi obiectelor 
aflate într-un anumit raport de legătu-
ră cu infracţiunea săvîrşită, în vederea 
stabilirii dacă acestea sînt aceleaşi cu 
cele percepute anterior în împrejurări, 
direct sau indirect legate de activitatea 
ilicită a făptuitorului sau a altor persoa-
ne implicate [6, p. 3; 297].

Deoarece prezentarea spre recu-
noaştere este o acţiune de identifica-
re, trebuie să fie respectate postula-
tele teoriei criminalistice cu privire 
la identificare. Una dintre premisele 
care trebuie să fie respectate pentru 
desfăşurarea corectă a prezentării 
spre recunoaştere este acumularea de 
date complete, exacte şi obiective cu 
privire la obiectele ce vor fi înaintate 
spre recunoaştere. La realizarea aces-
tei măsuri contribuie desfăşurarea au-
dierii, al cărei scop este prevăzut de 
alineatul 1 art. 116 din CPP al RM 
(prezentarea spre recunoaştere) care 
stipulează: dacă este necesar de a pre-
zenta spre recunoaştere martorului, 
părţii vătămate, bănuitului, învinuitu-
lui, organul de urmărire penală îi au-
diază pe aceştia asupra circumstanţe-
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lor în care au văzut persoana, precum 
şi asupra semnelor şi particularităţilor 
distinctive după care ar putea să o re-
cunoască [1].

Descrierea informaţiei fixate me-
morial este o metodă de a o materia-
liza, transforma într-o formă clară şi 
accesibilă. Soluţionarea acestei sarcini 
este însoţită de un şir de dificultăţi pen-
tru persoana audiată şi pentru ofiţerul 
de urmărire penală. În faţa persoanei 
audiate stă sarcina de a reactualiza şi 
menţiona particularităţile care i s-au 
întipărit în memorie. Din punctul de 
vedere al psihologiei, este dificil a de-
scrie detaliat particularităţile obiectului 
ce va fi prezentat spre recunoaştere. 

În 87% din procesele-verbale de 
audiere a persoanelor, informaţia cu 
privire la semnalmentele persoanei ce 
va fi recunoscută avea un caracter gene-
ral, în cel mai bun caz se indicau sexul, 
vîrsta aproximativă, statura, constitu-
ţia. În 8% din cazuri depoziţiile erau 
mai detaliate, referindu-se la culoarea, 
lungimea părului, prezenţei tatuajelor, 
cicatricelor; în 6% din cazuri se de-
scriu elemente aparte ale exteriorului, 
oferind date cu privire la dimensiunile 
şi forma anumitor elemente.

În nici un proces-verbal de audiere 
nu au fost depistate descrieri ale ele-
mentelor anatomice, cum ar fi fruntea, 
urechile, sprîncenele, particularităţile 
mersului, mimicii, gesturilor etc. Ca-
litatea proastă a informaţiei acumulate 
denotă pregătirea criminalistică joasă, 
caracterizată prin insuficienţa cunoş-
tinţelor şi aptitudinilor de descriere a 
exteriorului în conformitate cu regulile 
de întocmire a portretului verbal. Ast-
fel, doar 4% din respondenţi, la între-
barea ce tipuri de semnalmente cunosc, 
au indicat semne anatomice, dinamice, 
auxiliare şi individuale, restul doar au 
menţionat unele dintre ele. Starea de-
plorabilă la compartimentul menţionă-
rii semnalmentelor se reflectă în faptul 
că 42% au indicat 7 semne, 24% – nu 
mai mult de 12 şi doar 5% au menţio-
nat circa 15. Prelucrarea datelor arată 
că 68% din intervievăți nu posedă ter-
minologia unică utilizată la descrierea 
şi definitivarea portretului verbal.

În procesele-verbale cercetate, de-
poziţiile cu privire la semnalmente se 
refereau mai mult la circumstanţele in-
fracţiunii şi la afirmarea că persoana va 
putea recunoaşte după statură, înfăţi-
şare. Asemenea tipuri de depoziţii sînt 

necalitative şi folosirea lor pentru a le 
compara cu cele oferite la recunoaşte-
rea persoanei este imposibil. Asupra 
acestor circumstanţe indică şi Curtea 
Supremă de Justiţie, care menţionează 
că procesul-verbal de prezentare spre 
recunoaştere în care, într-o formă ge-
nerală, este fixat că partea vătămată 
recunoaşte după vârstă şi exterior, iar 
descrierea vîrstei şi exteriorului per-
soanei lipsesc, nu va avea caracter de 
probă [7, p. 3].

Persoana audiată întîmpină difi-
cultăţi la descrierea semnalmentelor, 
caracteristicilor persoanei, obiectului. 
Lipsa informaţiilor, superficialitatea 
lor provoacă nesiguranţa în recunoaş-
tere, ezitări în declaraţie, incertitudine 
subiectivă (sentimentul incerititudinii) 
[8, p. 125].

Aceste carențe pot fi excluse prin 
implicarea specialistului care, la rîn-
dul său, poate utiliza diferite scheme, 
imagini, elemente asociative, pentru a 
facilita reactivarea datelor memorizate 
cu privire la caracteristicile obiectelor 
percepute anterior; poate contribui la 
sporirea calităţii depoziţiilor şi datelor 
acumulate în ele. Implicarea specialis-
tului este imperativă, dat fiind faptul 
solicitării de a fi utilizate un şir de us-
tensile care solicită cunoaşterea aspec-
telor de manevrare eficientă a lor. 

Posibilitatea implicării specialis-
tului este consfinţită şi în legislaţia în 
vigoare. Astfel, Legea cu privire la 
expertiza judiciară, constatările tehni-
co-ştiinţifice şi medico-legale nr. 1086 
XIV din 23.06.2000 prevede expres în 
art. 12 că expertiza judiciară, constata-
rea tehnico-ştiinţifică şi medico-legală 
se dispun în cazurile în care, pentru 
stabilirea circumstanţelor ce pot avea 
importanţă probatorie în cauză penală, 
în cauză civilă, în cazurile cu privire 
la contravenţiile administrative sau în 
alte situaţii de litigiu, sînt necesare cu-
noştinţe speciale în domeniul tehnicii, 
medicinei, artei sau în alte domenii ale 
activităţii umane.

Dificultăţile întîmpinate la descrie-
rea celor percepute se explică prin ero-
rile procesului de percepere, aspectele 
specifice memoriei fiecărei persoane, 
prin nivelul de intelect.

Capacitatea de verbalizare este o 
calitate esenţială de care trebuie să ţi-
nem cont. Este adevărat că tot ceea ce 
percepem este denumit, dar atîta vreme 
cît nu sîntem obligaţi să relatăm verbal 

evenimentele văzute şi auzite (deci tră-
ite), ele se transformă în sistemul lim-
bajului interior, în forme prescurtate, 
oarecum „stenografiate” şi neorgani-
zate. Cînd însă trebuie să le povestim, 
e nevoie de încă o transpunere, de data 
aceasta în codul unui limbaj coerent 
logic-gramatical, care singur poate asi-
gura transmisibilitatea informaţiilor, a 
întregului mesaj. Această transpunere 
secundară (secundară doar în timp) 
evident că poartă în sine alţi germeni 
de distorsionare [9, p. 128].

Investigaţiile desfăşurate de savan-
ţii-psihologi denotă faptul că vocabu-
larul bogat al subiectului audiat îi va 
permite să memorizeze şi să reproducă 
un număr mai mare de detalii. Îşi lasă 
amprenta asupra acestui aspect şi nive-
lul de inteligenţă (studii), experienţa 
de viaţă a persoanei.

Aceste elemente trebuie să fie lu-
ate în calcul de ofiţerul de urmărire 
penală. În cadrul audierii, un rezultat 
mai pozitiv se va obţine dacă ofiţerul 
de urmărire penală va iniţia un proces 
activ, caracterizat iniţial prin stabilirea 
unui contact psihologic, desfăşurarea 
audierii într-un tempou productiv, prin 
concretizare, sistematizare a datelor 
acumulate. Totodată, menţionăm că 
este incorectă orientarea ofiţerului de 
urmărire penală doar spre semnalmen-
te individuale, fiind necesar, în opinia 
noastră, de creat un complex al sem-
nalmentelor obiectului sau persoanei 
percepute anterior.

Reişind din cele menţionate, con-
siderăm oportună implicarea în toate 
cazurile a specialistului care posedă 
cunoştinţe în domeniul habitologiei 
judiciare (din lat. habitus – aspect ex-
terior al omului).

Acumularea şi prelucrarea calita-
tivă a datelor cu privire la caracteris-
ticile obiectelor, spaţiilor, persoanelor 
percepute anterior sînt posibile doar 
în cazul luării în calcul şi cunoaşterii 
proceselor psihice de percepere, me-
morizare, reactualizare a informaţiei 
stocate. Persoanele descriu în mod 
diferit unele şi aceleaşi semnalmente, 
caracteristici. Acest fapt impune im-
perial înţelegerea a ceea ce a dorit să 
comunice persoana audiată și la reali-
zarea înțelegerii poate contribui impli-
carea specialistului. Savantul rus V.A. 
Obrazţov, care a analizat experienţa 
poliţiştilor americani privind modul 
de acumulare a informaţiei cu privire 
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la exteriorul persoanei, menţionează 
că în subdiviziunile poliţieneşti din 
SUA martorii oculari ai infracţiunii 
sînt audiaţi cu privire la semnalmente 
de către poliţişti-pictori profesionişti 
[10, p. 281].

În privinţa procesului de acumula-
re a datelor, rezultatele investigaţiilor 
savanţilor din cadrul Universităţii Ore-
gon, care ne oferă răspuns la întreba-
rea de ce datele oferite de martori sînt 
minime şi se deosebesc de original. La 
poliţie, martorilor le sînt puse între-
bări-standard: infractorul este înalt sau 
josuţ, avea sau nu mustăţi, de ce culoa-
re era părul etc. Acest gen de întrebări 
blochează martorul, fără a-i permite să 
descrie persoana aşa cum a perceput-o. 
Savanţii americani propun ca audierea 
să fie efectuată într-o ambianţă calmă, 
creînd o atmosferă de încredere şi de-
monstrînd capacitatea de a asculta şi a 
înţelege.

Regula de bază în tactica crimina-
listică este că, după stabilirea contac-
tului psihologic, persoanei i se oferă 
posibilitatea de a relata liber circum-
stanţele faptei, mai ales semnalmentele 
persoanei trebuie să fie stabilite corect 
şi amplu (să fie respectate cu stricteţe 
regulile şi cerinţele tactice cu privire 
la datele constitutive de elaborare a 
portretului verbal), dat fiind faptul că 
oferă o serie de avantaje tactice, idee 
susţinută de un şir de savanţi [11, p. 
160; 262-272; 520].

Este importantă stabilirea în cadrul 
audierii a factorilor subiectivi şi obiec-
tivi, care influenţează asupra calităţii şi 
deplinătăţii perceperii [12, p. 153].

Ulterior ofiţerul de urmărire pena-
lă, cu suportul specialistului care poate 
folosi imagini ale diferitor semnalmen-
te (anatomice, auxiliare), vor completa 
descrierea, creînd acel complex nece-
sar de semnalmente care va permite 
recunoaşterea calitativă a persoanei.

Savantul rus O.A. Sokolova afir-
mă, pe bună dreptate, că implicarea 
specialistului la etapa de audiere şi pe 
parcursul prezentării spre recunoaştere 
va contribui la acumularea unor date 
complete, la descrierea lor calitativă, 
obiectivă [13, p. 31].

Implicarea specialistului este con-
diţionată şi de realizarea unor sarcini 
de ordin tehnic, care depăşesc atribu-
ţiile ofiţerului de urmărire penală. În 
unele cazuri, anumite persoane pot 
avea semnalmente deosebite, care fac 

dificilă alegerea asistenţilor procedu-
rali. Aceasta impune ca prezentarea 
să fie realizată după fotografie. Dacă 
persoana a memorizat un semn anu-
mit în formă de cicatrice, traumă, de-
fect anatomic din născare sau căpătat 
pe parcursul vieţii, ofiţerul de urmă-
rire penală pune sarcina de a executa 
fotografii ale părţii corpului unde se 
află semnalmentul şi de a le alege din 
ilustraţii asemănătoare din literatura 
de specialitate din arhivele instituţiilor 
medicale. Din păcate, în practică se în-
calcă frecvent acest principiu. Astfel, 
în cazul prezentării spre recunoaştere 
pe viu se menţionează că persoana a 
fost recunoscută după tatuaj sau după 
faptul că are trei degete la mînă, dar 
aceste amănunte nu sînt fixate prin fo-
tografiere [14, p. 31].

Dacă recunoaşterea se va efec-
tua după semnalmentele funcţionale, 
specialistul trebuie să execute filma-
rea persoanelor care vor participa la 
prezentarea spre recunoaştere. Menţi-
onăm că în videogramă trebuie să fie 
fixate anume acele particularităţi (ale 
mersului, gesticulaţiei etc.) care au 
fost memorizate de persoană.

În cazul necesităţii prezentării spre 
recunoaştere după voce şi vorbire, spe-
cialistul trebuie să efectueze audiogra-
mele pentru desfăşurarea acţiunii de 
urmărire penală. După alegerea obiec-
telor cu care va fi prezentată persoana, 
specialistul pregăteşte mijloacele teh-
nico-criminalistice – de obicei, acestea 
sînt aparatul de fotografiat, fotografi-
ile, aparatura video. Dacă se preconi-
zează prezentarea spre recunoaştere cu 
folosirea aparaturii video, în încăpere 
se instalează telemonitoare; dacă recu-
noaşterea se va face după voce şi vor-
bire, se instalează magnetofoane şi alte 
dispozitive de redare a vocii.

Fixarea audio sau video este raţi-
onal de folosit atunci cînd persoana 
care recunoaşte este minoră sau în 
etate, ori se află la tratament în insti-
tuţia medicală.

În conformitate cu art. 116 alin. (3) 
CPP RM, prezentarea se efectuează 
în afara vizibilităţii persoanei, într-o 
încăpere special amenajată, pentru a 
asigura securitatea persoanei ce recu-
noaşte, precum şi a exclude influenţa 
psihologică asupra ei. Utilajul special 
reprezintă un vitraliu din steclă, o par-
te a căruia este o suprafaţă prelucrată, 
caracteristică unei oglinzi, vizualiza-

rea fiind posibilă doar dintr-o singură 
parte. Dotarea încăperii cu aparataj 
televizat oferă posibilitatea prezentării 
spre recunoaştere cu folosirea televi-
zoarelor, monitoarelor care se află în 
altă încăpere. În astfel de cazuri este 
necesar ca să fie implicaţi doi specia-
lişti, pentru a fixa mersul şi rezultatele 
acţiunii de urmărire penală.

Fotografierea şi filmarea video 
trebuie efectuate cu o iluminare supli-
mentară, luînd în considerație particu-
larităţile aparatajului care va fu folosit, 
ale încăperii în care va fi desfăşurată 
recunoaşterea.

La desfăşurarea recunoaşterii, 
obligaţiunea specialistului este de a 
fixa mersul acţiunii de urmărire pe-
nală. Iniţial obiectele prezentate se 
fixează împreună, ulterior obiectul re-
cunoscut se fixează separat. Persoane-
le şi cadavrele se fixează după regulile 
fotografiei signelitice, iar obiectele şi 
documentele – după regulile fotogra-
fiei la scară. În ultimul caz, în foto-
grafie trebuie să se vadă clar numerele 
fixate pe obiecte şi etichetele anexate, 
cu inscripţiile de pe ele.

În filmarea video trebuie să fie re-
flectate condiţiile în care a fost desfă-
şurată recunoaşterea, consecutivitatea 
desfăşurării ei, comportamentul parti-
cipanţilor la acţiunea de urmărire pena-
lă. Totodată, filmarea urmăreşte cîteva 
scopuri. Principalul este de a fixa or-
dinea procesuală de desfăşurare, după 
cum am menţionat mai sus, luîndu-se 
în considerație particularităţile (propu-
nerea făcută persoanei de a ocupa locul 
pe care îl doreşte, invitarea ei în încă-
perea special amenajată etc.), demon-
strarea asemănării după semnalmentele 
exterioare ale obiectelor sau persoane-
lor, fixarea momentului recunoaşterii, 
reacţia persoanei ce recunoaşte, depo-
ziţiile sale, raportarea semnalmentelor 
comunicate de persoana care recunoaş-
te la cele care sunt percepute. Pentru 
aceasta se folosesc posibilităţile filmă-
rii video, cum ar fi planul general, fil-
marea în plan general, în plan detaliat. 
Toate aceste măsuri solicită imperativ 
implicarea specialistului, ofiţerul de ur-
mărire penală nu trebuie să fie implicat 
în realizarea lor. Ofiţerul de urmărire 
penală conduce acţiunile participanţi-
lor şi nu se poate abate pentru a efectua 
filmarea sincronizată. 

Prezentarea spre recunoaştere se va 
efectua într-o încăpere destul de vastă, 
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unde să poate fi amplasat aparatjul şi 
alte ustensile necesare. Ofiţerul de ur-
mărire penală trebuie să informeze spe-
cialistul despre ordinea de desfăşurare 
a acţiunii preconizate, împreună cu el 
determină punctele de unde se va efec-
tua filmarea, durata fiecărui fragment, 
cadru-plan, ordinea de comunicare în-
tre ei; se discută semnele convenţiona-
le. Se stabileşte îndeosebi cine şi în ce 
moment trebuie să fie în cadru şi la ce 
scară de filmare. Adunînd toţi partici-
panţii la acţiunea de urmărire penală, 
în afară de cel ce recunoaşte, care se 
află în altă încăpere, ofiţerul dă un sem-
nal specialistului să fixeze ambianţa 
în care se va efectua prezentarea spre 
recunoaştere şi persoanele prezente. 
Ofiţerul de urmărire penală prezintă fi-
ecare participant, determinînd statutul 
său procesual. Ulterior, el propune per-
soanei ce se va prezenta spre recunoaş-
tere să se plaseze între alte persoane cu 
care va fi prezentată spre recunoaştere. 
La efectuarea acestei proceduri trebuie 
să fie fixate toate persoanele prezente, 
precum şi faptul că persoana îşi alege 
locul după dorinţa sa. 

După aceasta, în plan mărit şi apoi 
mediu se fixează toate persoanele pre-
zentate spre recunoaştere. Durata frag-
mentului trebuie să asigure clar, la de-
monstrarea videogramei, în ce constă 
asemănarea lor (vârsta, statura, sem-
nalmentele anatomice ale exteriorului, 
cele auxiliare etc.). Ulterior se fixează 
invitarea persoanei ce recunoaşte în 
încăperea unde se va desfăşura pre-
zentarea spre recunoaştere. Ofiţerul de 
urmărire penală atestă personalitatea 
celui care recunoaşte şi îi propune să 
răspundă dacă printre cei prezentaţi se 
află acel subiect cu privire la care per-
soana a depus depoziţii.

După semnalul ofiţerului de urmări-
re penală, specialistul fixează momen-
tul recunoaşterii, comportamentul par-
ticipanţilor. Ulterior se fixează depozi-
ţiile persoanei care a recunoscut, după 
ce semnalmente a recunoscut, în plan 
mărit sincron se fixează semnalmente-
le nominalizate. Este necesar de a defi-
nitiva videograma în cazul prezentării 
persoanelor luate la evidenţă, în cazul 
prezentării spre recunoaştere a cada-
vrelor, cînd a decedat un număr mare 
de oameni (accidente, catastrofe, acte 
teroriste), în cazurile în care nu este de 
dorit prezentarea pe viu (persoana ce 
va fi recunoscută este minoră, persoa-

na ce recunoaşte este partea vătămată 
care a suferit o traumă psihică sau fizi-
că gravă, este o persoană grav bolnavă 
etc.). Videograma poate fi realizată nu 
numai la prezentarea spre recunoaştere 
a persoanelor, ci şi a obiectelor, spre 
exemplu, dacă se preconizează prezen-
tarea spre recunoaştere a obiectelor cu 
o gamă de culori complexă sau care 
au un desen complicat al materialului, 
care este dificil de redat verbal sau prin 
fotografii alb-negru.

 Dacă se efectuează recunoaşterea 
după voce, specialistul trebuie să asi-
gure înscrierea astfel încît să excludă 
eventualele disonanţe audio. Persoane-
le prezentate, persoana care recunoaş-
te sunt amplasate astfel faţă de utilajul 
tehnic, încît acesta să asigure o înscri-
ere calitativă a audiogramei.

Dacă se efectuează prezentarea 
spre recunoaştere a animalelor, se re-
comandă fotografierea şi imprimarea 
în culori, în vederea prezentării clare a 
culorii, formei şi localizării unor parti-
cularităţi – specie, rasă, pete de anumi-
te culorii etc. 

Concluzii. În informaţiile prezen-
tate este menţionată întreaga gamă de 
acţiuni care trebuie realizate atît de 
către ofiţerul de urmărire penală, cît 
şi de specialistul-criminalist. Analiza 
procesului şi a acţiunilor specifice des-
făşurate în cadrul prezentării spre re-
cunoaştere demonstrează că succesul 
poate fi atins doar în cazul unei coope-
rări a ofiţerului de urmărire penală cu 
specialistul, cooperare bazată pe ana-
liză, organizare, planificare şi dirijare 
minuţioasă a măsurilor preconizate şi 
a persoanelor implicate. Toate aces-
tea solicită un nivel înalt de pregătire 
profesională, cunoaşterea aspectelor 
tehnico-tactice specifice derulării şi fi-
xării acţiunilor de urmărire penală.

Implicarea unui specialist-crimina-
list, cu cunoştinţe temeinice şi instru-
mentar tehnico-metodologic, reprezin-
tă un deziderat care asigură desfăşura-
rea eficientă, calitativă şi operativă a 
instituţiei prezentării spre recunoaşte-
re şi implicit a procesului de urmărire 
penală.

Recenzent: 
Gheorghe GOLUBENCO, 

doctor în drept, 
conferenţiar universitar
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